Вокруг задачи 16 из демоверсии ЕГЭ-2022 по математике
Рассмотрим решение задачи 16 разными способами.
16. Две окружности касаются внешним образом в точке K. Прямая AB касается

первой окружности в точке A, а второй – в точке B. Прямая BK пересекает

первую окружность в точке D, прямая AK пересекает вторую окружность

в точке C.

а) Докажите, что прямые AD и BC параллельны.

б) Найдите площадь треугольника AKB, если известно, что радиусы

окружностей равны 4 и 1.
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По решениям заданий а) и б) вопросов нет, их можно посмотреть в демоверсии [1]. Посмотрим для тренировки ещё два способа решения задания б), используя рисунок и обозначения из демоверсии.
Способ 2. В трапеции [image: image2.png]A0,0,B



 проведена высота [image: image4.png]


. Она равна AB и равна [image: image6.png]R+r2—(R—r2=2VRr=2V&-1



 = 4. В задании а) было доказано, что  
AM = KM = BM, поэтому длины этих трёх отрезков равны 2.
В четырёхугольнике [image: image8.png]BMKO,



 углы K и B прямые, поэтому если угол M равен α, то угол [image: image10.png]


 равен 180° – α, а синусы этих углов равны sin α. Площадь треугольника [image: image12.png]BKO,



 обозначим S, тогда S  = 0,5[image: image14.png]
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sin α = 0,5sin α. Площадь треугольника [image: image20.png]BMK



 равна 0,5[image: image22.png]
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sin α = 2sin α = 4S. Тогда и площадь треугольника [image: image28.png]AKM



 равна 4S. Аналогичными рассуждениями с треугольниками [image: image30.png]AKO,



 и AMK получим, что площадь треугольника [image: image32.png]AKO, B 4 pasa 6oJblie



 площади треугольника [image: image34.png]BMK



 и равна 16S.
Вычислив площадь трапеции  [image: image36.png]A0,0,B



 двумя способами, составим уравнение:

16S + 4S + 4S + S = [image: image38.png](1+4)-4
2



,
имеющее единственный корень S = 0,4. Тогда площадь треугольника AKB равна 8S = 3,2. 

Способ 3. Выше показано, что в трапеции [image: image40.png]A0,0,B



 проведена высота [image: image42.png]


. Она равна AB и равна 4, AM = KM = BM = 2, сумма углов KMB и K[image: image44.png]


 равна 180°. А так как сумма смежных углов KMB и KMA равна 180°, то углы при вершинах равнобедренных треугольников K[image: image46.png]


 и KMA равны, эти треугольники подобны по двум сторонам и углу между ними. Из подобия треугольников следует, что AK = 2KB. 

По теореме Пифагора имеем: [image: image48.png]AK?
+KB? =
= AB?



, или 5[image: image50.png]KB? =



 16, [image: image52.png]KB? =



 3,2.

Площадь треугольника AKB равна 0,5 ∙ KB ∙ 2KB = [image: image54.png]KB? =



 3,2.
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